
Razgovori z našimi naročniki 
Vprašanja in odgovori 

Ravnanje z najdenimi predmeti (bankovci). 
Ivan A. v S. Ako najditelju prejšnji posestnik 
najdene stvari ni znan in presega ta stvar na 
vrednosti en goldinar, (tako določa zakon, ki iz
recno še ni spremenjen, sodišča pa se drže pri
merne valorizacije, tako da je namesto 1 goldi
narja, vzeti vrednost najmanj 30 dinarjev), mora 
dati najdbo v osmih dneh razglasiti tako, kakor 
je v vsakem kraju navada. Ako je najdena stvar 
vredna več kakor 12 goldinarjev (360 dinarjev), 
mora naznaniti dogodek okrajnemu oblastvu. Ob
iastvo skrbi za razglas najdbe. Ako se prejšnji 
imetnik ali lastnik najdene stvari javi tekom 
enega leta od časa izvršene razglasitve, se mu 
stvar Izroči, obvezan pa je, povrniti izdatke, in 
onemu, ki je stvar našel, na zahtevo plačati de
set odstotkov občne vrednosti kot najdnino. Ako 
Je pa po tem preračunu nagrada dosegla vsoto 
1000 goldinarjev (30.000 dinarjev), se glede pre
sežka odmeri le po pet od sto. — Ako najdene 
stvari v dobi enega leta nihče po pravici ne za
hteva, zadobi najditelj pravico, stvar ali za njo 
izkupljeno vrednost rabiti. Ako se pozneje javi 
prejšnji Imetnik, se mu mora po odbitku stro
škov ta najdnine vrniti stvar ali izkupljena 
vrednost z morda dobljenimi obrestmi vred. Šele 
po dobi zastaranja (treh ali šestih let) zadobi 
najditelj lastninsko pravico liki pošten posestnik. 
— Zamolčanje najdene stvari se kaznuje kot uta
ja po kazenskem zakonu. — Bankovci, izdani od 
nemške drž. banke, so veljavni, v kolikor so bili 
izdani po 11. oktobru 1924. Pred tem datumom 
izdani so Izven kurza ta brez veljave. 

Usoda zakupne pogodbe ob smrti zakupodajal
ea. Jožef M. v P. Leta 1936 spomladi sLe vzeli 
v zakup kos njive za dobo treh let ter vsejali 
črno, triletno deteljico. Dogovorjeno zakupnino 
ste poravnali, odn. odslužili. Lani je zakupoda
jalka umrla, nakar Je posestvo prevzel njen sin. 
Leta novi lastnik pa Vam je prepovedal nadalj
nje hasnovanje njive, češ, da ga Vaš dogovor s 
pokojnino nič ne briga. — Na prepoved se Vam 
ni treba ozirati in le mirno haanujte njivo naprej 
do preteka dogovorjene triletne dobe. S smrtjo 
kake pogodbene stranke namreč zakupne pogod
be še nikakor ne prestanejo. Ako bi Vam novi 
lastnik s sflo preprečeval hasnovanje, bi ga mo
rali tožiti vzlic Vaši miroljubnosti, ako z dobrega 
ne boste mogli zaščititi svoje Interese. — Ako bi 
lastnik (zakupodajalec) rabokupno stvar (njivo) 
o d s . o J i 1 in jo drugemu že taročil, bi se mo

rali Vi, ako Vaša zakupna pravica nI vpisana v 
zemljiško knjigo, po pravilni to je šestmesečni 
odpovedi umakniti novemu posestniku. V tem 
slučaju pa bi smeli zahtevati od zakupodajalca 
popolno zadoščenje glede na prizadeto škodo In 
na izgubljeno korist. 

Pravilnost ustvarjenega računa. Ivan H. v M, 
Točen odgovor, ali je zahtevek notarja na plačilo 
zneska 977 dinarjev upravičen, bi Vara mogli 
dati le, ako bi nam predložili detajliran notarjev 
račun vpogled. Ako se je res sklenila le izročilna 
in ženitna pogodba (brez kakih drugih dogovo
rov) In le glede polovice posestva (torej vredno
sti 16.000 dinarjev), tedaj bi znašal notarjev ho
norar za sestavo pogodbe, predloga na (nadvar
stveno) odobritev, na »dohritev prenosa po zemlj. 
prometni komisiji in na vknjižbo nove lastnica 
približno 700 dinarjev. Najbrž vsebuje pogodba 
še kake druge dogovore ? PrTjrominjarno, da pred
log na vknjižbo stavite lahko sami na kak uradni 
dan; tudi za nad varstveno odobritev pogodbe in 
dovolitev prenosa lahko sami zaprosite, ker j« 
stvar povsem enostavna. 

Priv. agrarna banka terja plačilo od porokov« 
F. Reigel. V Vašem okraju je precej ubogih kme
tov, ki ne morejo plačati anuitet PAB, katera 
sedaj terja plačilo od porokov, ki so prevzeli po
roštvo pred desetimi leti napram domači poso
jilnici. Vprašate, ali je PAB k temu upravičena« 
— PAB je pridobila hkratu s terjatvijo posojil
nice tudi vse s to terjatvijo zvezane pravice ta 
poroki jamčijo sedaj njej. Poroka je moči vse
kakor tožiti, kadar glavni dolžnik na upnikov 
sodni ali izvensodni opomin ni Izpolnil svoje ob
veze. Le kadar je porok prevzel poroštvo Izrecno 
le za primer, če bi bil glavni dolžnik nesposoben 
plačati, bi trebalo čakati še eventuelne brez
uspešnosti izvršbe zoper glavnega dolžnika. 

Zaščiten kmet in prodaja posestva, A. Z. S. Ako 
ste potem, ko Vam je že bila priznana zaščita, 
prodali svoje posestvo ta Priv. agrarni banki 
nakazali znesek, odnosno terjatev, kakor jo Jo 
naznanil , se Vam nI bati, da bi zaščito izgubili 
V kolikor ste kupili drugo posestvo, seve ne uži
vate za novi dolg tz kupnine nlkake zaščite. —< 
Ako Vam Priv. agrarna banka ne pošlje zbrisna 
pobotnice, urgirajte pošiljatev. 

Anton Macuh. Vaš opis krivic, ki ste jih pre
stal i Je žal presplošen, tako, da Vam ne moremo; 
dati primernega nasveta, kaj Vam Je ukreniti, 
Prosit« za pravni nasvet Vašega okrajnega sodV 
nika, v skrajnem primeru predsednika okrožnega 
sodišča. 



I Dolžnik si dvakrat računa opravljena deta. Lu
dovta a. Pred letom 1882 ste posodili dolžniku 
.večjo vsoto denarja, nekaj Je že vrnil v gotovini 
ta blagu, glede obresti do junija 1933 sta se pa 
dogovorila, da se poračunajo z delom, katerega 
Je dolžnik za Vas opravil leta 1932. Sedaj pa za
hteva dolžnik ponovno plačilo za omenjeno delo 
fci hoče zaslužek odbiti od glavnice dolga. — Ako 
doržnik še rd podpisal odnosno noče podpisati ob
računa ta nove zadolžnice po Vaši zahtevi mo
rate zahtevati odločbo sodišča (v nepravdnem po
stopku) ; tam se bo določno, kaj se ima odbiti od 
Vaše terjatve. Ako dolžnik ne plača zapadlih 
anuitet tudi ne v naknadnem 15 dnevnem roku, 
ga tožite na plačilo. Njegova stvar je, da uve
ljavi v pobot svojo zatrjevano protiterjatev Iz 
naslova plačila (odmene) za opravljena dela. Te
daj boste morali dokazati (ako nimate listinskih 
dokazov ali prič, pač le z zaslišanjem strank), 
da so se z navedenim zaslužkom dogovorno pla
čale obresti do leta 1933. 

Sosed zahteva odstranitev stranišča ta grez
nice. Neimenovana naročnica, že nad 30 let stoji 
en meter oddaljeno od sosedove hiše stranišče; 
pred sedmimi leti ste dali nopravit še greznico. 
Sosed sedaj trdi, da mu teče smrdljiva tekočina 
v klet ta zahteva odstranitev stranišča in grez
nice. — Ako res priteka od Vašega stranišča, 
odnosno grenzice smrdljiva tekočina v sosedovo 
klet ta bistveno krati navadno rabo kleti, Je so
sed upravičen zahtevati od Vas, da slednje pre
prečite. Vaša stvar je, na kak način boste to pre
prečili; ako ne bi šlo na noben način drugače, bi 
res morali greznico, odnosno stranišče preložiti. 

Pravica pregleda občinske blagajniške knjige. 
P. (A. J. Take pravice nima vsak občan. Pre
gled ali nadzor vrši nadrejena upravna oblast 
Pač pa ima vsak občan vpogled v občinski pro
račun ter obračune za nazaj. 

Ustavljena invalidnina, znižanje odstotkov in
validnosti. Martin P. V vojni Vam je granatni 
drobec raztrgal desno roko, leta 1920 so Vas 
spoznali še za 30% invalida, leta 1921 pa le še 
za 20%, čeprav je roka vedno enaka; invalidni
ne že par let ne dobivate več. — Znižanje od
stotkov invalidnosti Je očividno pripisati okol
nosti, da po zadnji spremembi invalidnega zako
na dobivajo invalidnino le dotičniki, ki so naj
manj 30% invalidni Ako ste izčrpali inštančno 
pot (nadpregled!), zaenkrat ne morete ničesar 
ukreniti. Obljublja se nov, ugodnejši invalidski 
zakon. Takrat bo najbrž prišlo do ponovnega 
pregleda vseh invalidov ta upamo, da bodo zdrav
niki bolj upoštevali Vašo poškodbo nego interes 
državne blagajne. 

Vojnoobrtna šola vojaško tehničnega zavoda. 
F . N. D. S. B. Take šole imamo tri: v Kragu
Jevcu, Kruševcu in Obiličevu. Gojenci se spreje
majo le po predhodnem natečaju. Po zadnjem je 
znašala predpisana starost 12 do 15 let. Kar se 

šolske Izobrazbe tiče, se zahteva, da Je gojenec 
dovršil s prav dobrim uspehom ljudsko šolo ali 
z dobrim uspehom en razred srednje ali višje 
ljudske šole. Pregledati bi ga moral najbližji 
vojaški zdravnik. Dokumente, katere bi potre
bovali, najdete navedene v gornjem odgovoru. 

Mornariška podčastniška šola. J. Bratkovič. 
Zanima Vas navedena šola, pri čemur najbrž 
mislite na strokovno podčastniško šolo mornari
ce, ki se nahaja v Šibeniku. Gojenci se spreje
majo po predhodnem natečaju, ki se objavlja 
navadno v juliju. Predpisana starost znaša naj
manj 16 in največ 19 let. Dokumenti, ki se za
htevajo, so: domovnica, krstni list, svedočba o 
dovršeni najmanj štirirazredni ljudski šoli, nrav
stveno spričevalo, uverenje, da še niste oženjenl 
zdravniško spričevalo, dovoljenje staršev ali va
ruha, da smete vstopiti V šolo ter da boste po 
dovršeni šoli najmanj 60 mesecev služili v kadru 
mornarice. Razpis dobite na vpogled na vojnem 
okrožju, pri okrajnih načelstvih ta pri večjih 
občinah. 

Strojna šola vojne mornarice. F. Bratkovič. Ta 
šola se nahaja v Kumboru. Po zadnjem razpisu, 
ki Je bil objavljen junija 1936, so bili sprejeti 
gojenci, stari najmanj 15 in pol in največ 18 in 
pol let, ki so z dobrim uspehom dovršili ljudsko 
šolo ter delali dve leti v kovaškem, ključavničar
skem, mehanicarskem, šoferskem, električarakem 
ali kleparskem obrtu. Delo v obrtu nadomešča do
vršitev treh razredov kake srednje šole z dobrim 
uspehom. Ostali pogoji za sprejem so enaki kot 
za sprejem v strokovno podčastniško sodo mor
narice. 

Pomorska letalska (vazduhoplovna) podčastni
ška šola v Divuljah sprejema gojence, stare naj
manj 16 in največ 19 let, ki so dovršili tri raz
rede srednje šole ali prebili dve leti v kakem 
mehanicarskem ali električarskem obrtu. Razpis 
je pričakovati koncem junija. 

Vojaška godbena šola. Jernej G. S prošnjo za 
sprejem Vašega sina v to šolo morate počakati 
do objave zadevnega natečaja, kar bo predvido
ma meseca julija. Zadnji je določal sledeče po
goje: starost najmanj 14 ta največ 16 let, sve
dočbo o dovršenih štirih razredih ljudske šole in 
nravstveno spričevalo. Kandidata ima preskusiti 
kapelnik vojaške godbe, ali ima odličen posluh, 
vojaški zdravnik pa, ali je sicer telesno sposo
ben. Ko so dani ti pogoji, mora kandidat pred
ložiti dovoljenje staršev, da sme vstopiti v na
vedeno šolo, ter njihovo pismeno izjavo, da se 
zavežejo povrniti vso materialno škodo, ki bi jo 
napravil gojenec za časa svojega šolanja, ali 
ako bi bil odpuščen po točki 1 ali 2 člena 4. 
uredbe o vojaški godbeni šoli iz šole; nadalje, da 
bodo poravnali državi vse stroške, ki jih je ime
la z gojencem, ako bi bil slednji odpuščen radi 
slabega obnašanja. Šolanje traja šest let in se 
mora kandidat zavezati, da bo po končanem šo
lanju služil 12 let pri vojaški godbi. 


